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I. TÌNH HÌNH XÂY DỰNG NÔNG THÔN HIỆN NAY
Những năm qua việc thực hiện xây dựng nông thôn mới trên địa bàn xã đã được cấp ủy, chính quyền quan tâm chỉ đạo, tổ chức thực hiện và cơ bản đạt được những kết quả rất quan trọng. Đến hết năm 2019 theo xã tự đánh giá đã đạt được 15/19 tiêu chí gồm quy hoạch, thủy lợi, điện nông thôn, Trường học, cơ sở vật chất văn hóa, cơ sở hạ tầng thương mại, thông tin và truyền thông, nhà ở dân cư, thu nhập, hộ nghèo, lao động việc làm, giáo dục và đào tạo, văn hóa, chính trị và tiếp cận pháp luật, an ninh quốc phòng; còn 4/19 tiêu chí phấn đấu hoàn thành trong năm 2020 là giao thông, tổ chức sản xuất, y tế, môi trường và an toàn thực phẩm. Đời sống vật chất và tinh thần của dân cư được nâng lên; người dân được tạo điều kiện thuận lợi hơn để phát triển sản xuất, giải quyết việc làm, tăng thu nhập, góp phần giảm nghèo; từng bước nâng cao mức thụ hưởng các dịch vụ y tế, giáo dục, văn hóa thông tin và phúc lợi xã hội. Việc gìn giữ và phát huy giá trị văn hóa truyền thống được quan tâm. Dân chủ ở cơ sở được chú trọng, khối đại đoàn kết các dân tộc được phát huy. Chất lượng của hệ thống chính trị ở cơ sở ngày càng nâng lên. Tình hình an ninh trật tự khu vực nông thôn cơ bản ổn định.

Tuy nhiên một số tiêu chí đạt được chưa vững chắc, hoặc có sự điều chỉnh như tiêu chí quy hoạch, cơ sở vật chất văn hóa...; còn 4 tiêu chí chưa đạt là những tiêu chí khó cần nhiều nguồn lực tài chính lớn và đất đai; các tiêu chí đã đạt chưa có hồ sơ chứng minh, chưa được cấp có thẩm quyền công nhận. 
II. QUAN ĐIỂM, MỤC TIÊU XÂY DỰNG NÔNG THÔN MỚI.

1. Quan điểm

Xây dựng nông thôn mới là nhiệm vụ trọng tâm của cả hệ thống chính trị và toàn xã hội. Chủ thể xây dựng nông thôn mới là cộng đồng dân cư; phát huy nội lực của cộng đồng dân cư là chủ yếu; Nhà nước định hướng, hỗ trợ và hướng dẫn thực hiện. Xây dựng nông thôn mới phải bảo đảm phương châm dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra và dân được thụ hưởng.

Phấn đấu thực hiện hoàn thành các tiêu chí và bảo đảm phát triển bền vững.

Xây dựng nông thôn mới trên cơ sở quy hoạch, kế hoạch cụ thể, đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội, gắn với giữ gìn, phát huy giá trị truyền thống, bản sắc văn hóa dân tộc, bảo vệ môi trường sinh thái; giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội.

2. Mục tiêu

2.1. Mục tiêu chung

- Xây dựng nông thôn mới với kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội đồng bộ và từng bước hiện đại, cơ cấu kinh tế và các hình thức sản xuất hợp lý; gắn sản xuất nông, lâm nghiệp với phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp, dịch vụ; từng bước nâng cao đời sống vật chất, tinh thần của người dân nông thôn; xây dựng nông thôn ổn định, dân chủ được phát huy, giàu bản sắc văn hóa dân tộc; môi trường sinh thái được bảo vệ; an ninh trật tự được giữ vững.

2.2. Mục tiêu cụ thể

- Hoàn thành bốn tiêu chí còn lại gồm các tiêu chí: là giao thông, tổ chức sản xuất, y tế, môi trường và an toàn thực phẩm trong năm 2020;
- Tiếp tục thực hiện các tiêu chí do điều chỉnh gồm: Quy hoạch, cơ sở vật chất văn hóa; củng cố và nâng cao chất lượng các tiêu chí đã đạt được;
- Hoàn thiện hồ sơ đề nghị cấp có thẩm quyền công nhận xã Nông thôn mới trong năm 2020.
III. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP

1. Rà soát thực trạng các tiêu chí

Tiến hành rà soát thực trạng các tiêu chí kể cả các tiêu chí đã đạt và chưa đạt để có đánh giá đúng về thực trạng từng nội dung, từng tiêu chí, từ đó có phương án cụ thể để củng cố, nâng cao chất lượng các tiêu chí đã đạt, có kế hoạch và giải pháp sớm hoàn thành có chất lượng các tiêu chí chưa đạt

2. Nhiệm vụ, giải pháp đối với các tiêu chí chưa đạt
2.1. Tiêu chí giao thông
Tiêu chí giao thông có 4 nội dung, trong đó có 3 nội dung tiêu chí đã đạt sẽ củng cố nâng cao chất lượng gồm: tỷ lệ đường trục xã và đường từ trung tâm xã đến đường huyện được nhựa hóa hoặc bê tông hóa; đường trục thôn, bản và đường liên thôn được cứng hóa; đường ngõ xóm được cứng hóa. Nội dung về tỷ lệ đường trục chính nội đồng đảm bảo vận chuyển hàng hóa thuận tiện quanh năm hiện có 6,4 km đạt 24,62%, cần xây dựng thêm 6,9 km để đạt trên 50%. Thực hiện giao chỉ tiêu cho từng thôn, phân công nhiệm vụ cho cán bộ, lãnh đạo trực tiếp chịu trách nhiệm đôn đốc thực hiện ngay từ đầu năm, đặc biệt tranh thủ mùa khô để thực hiện;
2.2. Hình thức tổ chức sản xuất
Hiện có một HTX hoạt động theo luật HTX năm 2012 tuy nhiên chưa có liên kết sản xuất gắn với tiêu thụ sản phẩm bền vững. Thực hiện các biện pháp tạo điều kiện, hướng dẫn HTX hiện nay, vận động các cá nhân, hộ sản xuất có năng lực, điều kiện liên kết thành lập HTX liên kết với các tổ chức kinh tế để sản xuất, tiêu thụ sản phẩm đảm bảo bền vững và mở rộng tạo sản xuất lớn thúc đẩy sản xuất trong nhân dân. Giao lãnh đạo UBND xã cùng Hội nông dân xã chịu trách nhiệm phối hợp hướng dẫn, giúp đỡ hoàn thành tiêu chí;
2.3. Y tế
Tiêu chí y tế đến nay đã đạt về tỷ lệ người dân tham gia BHYT là 90,5%, trẻ em suy dinh dưỡng thể thấp còi 12,8%; còn nhà trạm y tế chưa được xây dựng. Đề nghị cấp trên đầu tư, nay đã được duyệt cấp vốn. Tiếp tục cùng cơ quan có thẩm quyền điều chỉnh quy hoạch, xác định vị trí, đề nghị cho sử dụng quỹ đất công ích 5% để đổi đất sớm đầu tư xây dựng. Giao Chủ tịch UBND xã, trưởng Ban quản lý xây dựng nông thôn mới trực tiếp chịu trách nhiệm chỉ đạo, tổ chức thực hiện;

2.4. Môi trường và an toàn thực phẩm
- Thường xuyên tuyên truyền trên loa và tại hộ gia đình về vệ sinh môi trường chung, vệ sinh tại hộ, hộ đào hố rác để tập kết, tiêu hủy, có công trình vệ sinh, xây dựng chuồng trại vệ sinh, có rãnh thoát nước thải ra xa nhà.

- Cắm biển cấm đổ rác, quản lý biển cắm, giao trách nhiệm cho hộ ở gần quản lý biển và phát hiện nhắc nhở, báo cáo xã trường hợp vi phạm

- Chủ tịch MTTQ xã thành viên BCĐ chủ trì cùng các trưởng đoàn thể, các thôn: Phân tuyến đường cho Ban công tác MT, các chi hội, chi đoàn thôn phụ trách tiếp tục mở rộng mô hình tự quản về bảo vệ môi trường. Hằng tháng vào ngày 10, 20, 30 cùng đ/c trưởng thôn huy động nhân dân, tổ liên gia thực hiện phát dọn, vệ sinh.
- Thực hiện quy hoạch và xây dựng bãi rác, nghĩa trang nhân dân, vân động nhân dân thực hiện mai táng tập trung; thành lập tổ thu gom rác thải. Giao lãnh đạo UBND xã chủ trì huy động MTTQ, các đoàn thể và cán bộ công chức có liên quan tổ chức thực hiện;

3. Đối với các tiêu chí đã đạt cần điều chỉnh, củng cố nâng cao chất lượng
3.1. Quy hoạch: Điều chỉnh quy hoạch cho phù hợp với yêu cầu phát triển hiện tại và tầm nhìn 2030.

Thực hiện chuyển địa điểm xây dựng trạm y tế xã và sân vận động trung tâm xã đến địa điểm mới lấy đất Trạm y tế để mở rộng diện tích Trường THCS, lấy đất sân vận động mở rộng đất Trường Mầm non vì hiện tại Trạm y tế nằm kẹp giữ 3 trường học, trong khi diện tích cả 3 trường học đều không đáp ứng diện tích trường chuẩn do học sinh tăng nhanh, Trường Mầm non hiện có đến 8 điểm trường cần giảm xuống 3 điểm trường để nâng cao chất lượng; rà soát lại quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất, lựa chọn địa điểm bố trí xây dựng Trạm y tế và Sân vận động mới đảm bảo thuận tiện, phù hợp quy hoạch tổng thể hệ thống cơ sở hạ tầng của cơ sở đắp ứng yêu cầu trước mắt và có tầm nhìn ít nhất đến năm 2030.
3.2. Cơ sở vật chất văn hóa:
- Trình đề nghị hỗ trợ và huy động xã hội hóa trang bị thiết bị phục vụ nhà sinh hoạt cộng đồng, khu thể thao thôn cho 14 thôn. Khi được phê duyệt UBND xã chủ trì phân công cán bộ, công chức, MTTQ các đoàn thể cùng thôn tổ chức thực hiện.
- Đề nghị cho sử dụng quỹ đất 5% công ích đổi lấy đất xây dựng Sân vận động và khu vui chơi, giải trí; đầu tư xây dựng Sân vận động theo hướng nhà nước hỗ trợ kết hợp xã hội hóa phần san đắp, xây dựng;
3.3. Trường học:
- Rà soát cơ sở vật chất trường học, có phương án huy động xã hội hóa xây dựng cơ sở vật chất phù trợ; phối hợp thực hiện tốt các nội dung được đầu tư xây dựng cơ sở vật chất trường học trong năm 2020, tiếp tục đề nghị đầu tư những công trình còn thiếu trong năm và những năm tiếp theo;
- Ban chỉ đạo phổ cập giáo dục xã cùng ba trường duy trì tốt kết quả phổ cập đã đạt được; huy động trẻ đi nhà trẻ đảm bảo chỉ tiêu giao;
- Đẩy mạnh hoạt động khuyến học, kịp thời động viên giáo viên, học sinh có thành tích tốt trong dạy và học.

3.4. Đối với các tiêu chí đã đạt khác:
- Rà soát đánh giá lại từng nội dung trong các tiêu chí so với quy định đảm bảo đủ điều kiện đạt theo yêu cầu
- Có giải pháp củng cố, nâng cao chất lượng các tiêu chí;

- Hoàn thiện hồ sơ, trình tự thủ tục đề nghị công nhận các tiêu chí đã đạt và công nhận xã đạt nông thôn mới

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Các cấp ủy Đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội tổ chức quán triệt, phổ biến Nghị quyết này đến cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên và các tầng lớp nhân dân; xây dựng chương trình, kế hoạch cụ thể để tổ chức thực hiện; xác định xây dựng nông thôn mới là nhiệm vụ trọng tâm trong năm 2020.
2. Hàng tháng BQL xây dựng NTM báo cáo tình hình thực hiện từng nội dung, tiêu chí cho Đảng ủy, UBND xã tại phiên họp thường kỳ, BCĐ được mời dự họp và được báo cáo kết hợp tại kỳ họp.
3. Mỗi quý một lần BCĐ họp đánh giá và có điều chỉnh, bổ sung giải pháp, kế hoạch trình trước khi họp Đảng ủy.
4. Có nội dung, hoặc chỉ đạo mới của cấp trên BCĐ, BQL thống nhất giải pháp tổ chức thực hiện và báo cáo Đảng ủy.
5. Kịp thời báo cáo, xin ý kiến BCĐ cấp huyện, BTV Đảng ủy xã khi có vấn đề mới hoặc khó khăn phát sinh.
6. Thường trực Đảng ủy chủ trì, phối hợp với Ban chỉ đạo xây dựng nông thôn mới theo dõi, đôn đốc việc triển khai thực hiện Nghị quyết, báo cáo Đảng ủy thường xuyên tại các kỳ họp.
Nghị quyết này phổ biến đến Chính quyền, MTTQ, các đoàn thể xã, các Chi bộ đảng, đảng viên và nhân dân trong xã để thực hiện.
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